



1月30日,晴到少云,南风转西南风3~4级阵风5~6级,-4~12℃ /
1月31日,晴转多云,南风3~4级阵风5~6级转北风2~3级,0~13℃ /
2月1日,阴转多云,北风3~4级阵风6~7级,-5~4℃

510个重大项目给淄博带来什么?

“强富美优”的城市愿景,振奋着每一个淄博市民的精气神。

在建设“实力强、群众富、城市美、生态优”新淄博的当下,如何坚定不移持续抓好重大项目建设?近日,淄博市政府公布了2023年市重大项目名单。在名单中,共有510个市重大项目,涉及实施类项目470个,准备类项目40个,总投资6100亿元。

项目赋能“加速跑”,经济发展“引擎强”。510个市重大项目,淄博正通过构建项目强磁场,汇聚发展新动能。

实力强,强在创新驱动,强在产业质效。如何不断提升原动力、竞争力、支撑力,推动高质量发展实现新跃升?山东齐都药业有限公司特色原料药绿色智能制造项目、山东东岳未来氢能材料股份有限公司ETFE及PPVE装置项目……在项目名称中,众多项目聚焦淄博的产业优势,从项目布局

上推动新旧动能转换创新驱动发展。此外,不少涉及新材料、智能装备、新医药等方向上的项目更是坚持专业化、高端化、平台化方向,通过支持专精特新企业发展,加快建设具有区域影响力、竞争力的先进制造业基地,打造先进制造业强市。

群众富,就是要让群众的物质更富足、精神更富有,推动高品质民生实现新供给。淄博华侨城实业有限公司淄博华侨城文化旅游项目、淄博海岱传齐文化创意产业有限公司海岱传齐文化创意园项目……在510个市重大项目中,不少项目从多样化、优质化、普惠化的群众休闲娱乐新业态上入手,全面提升城市文化气息,让群众的精神生活更加丰富多彩。

呈现城市的空间布局之美、城市功能之美、城乡协调之美、品质活力之美,这是一种“城市美”。如何打造好“组群式、网络化、生态型”的空间格

局?510个市重大项目中,有99个城市建设项目,淄博市快速路网工程(一期)、淄博至博山铁路改造工程……随着这些城市“四通八达”的项目落地,随着一批批体量大、科技含量高的项目相继开工,淄博正积极聚力打造产业共同体、便利交通链、资源配置网、宜居生活带,以优异的规划与态度,实现“生态优”,推动高水平改革开放实现新突破。

抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来。《关于公布2023年市重大项目名单的通知》要求,各级各部门要进一步统一思想、凝聚共识、提振信心,把重大项目建设作为推动新旧动能转换、绿色低碳高质量发展的重中之重,不断健全项目推进机制、切实强化要素保障、狠抓项目落地落实。这些重大项目的背后,就是未来淄博积蓄的蓬勃发展动能。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘文思

非法集资又有“新套路” 新春伊始护好“钱袋子”

淄博1月29日讯 一年之计在于春,春节刚过,多种打着投资理财旗号的非法集资“新套路”再次来袭。面对高息,你心动了吗?淄博高新区财政金融局提醒市民务必提高警惕,时刻注意防范。

对“高额回报”“保本无风险”等 虚假宣传高度警惕

“从我们掌握的情况来看,唯有增强广大金融消费者对非法集资的辨别能力和防范意识最关键,要保持理性投资心态,才能避开非法集资‘陷阱’。”淄博高新区财政金融局金融监管科工作人员称,非法集资“新套路”虽然形形色色,但是均离不开高息诱惑这个“老现象”。

淄博市防范和处置非法集资工作领导小组办公室已于1月27日公开发布“守住‘钱袋子’过好幸福年”温馨提示,重点提醒广大人民群众在聚集交流和消费的同时,时刻保持警醒,不要给不法分子从事非法集资活动提供机会,特别是对“高额回报”“保本无风险”等虚假宣传保持高度警惕。

记者梳理发现,中国银行保险监督管理委员会曾披露,近年来非法集资新业态、新形态不断冒头,当下热门的“共同富裕”“元宇宙”“一带一路”“共享经济”“区块链”“碳中和”等概念,均容易成为非法集资的“新套路”。此外,有的不法分子还假借金融创新、金融科技、数字经济政策等进行非法集资活动。

淄博高新区财政金融局金融监管科工作人员告诉记者,早在2021年5月1日,国务院颁布的《防范和处置非法集资条例》施行,并指出非法集资就是指未经国务院金融管理部门依法许可或者违反国家金融管理规定,以许诺还本付息或者给予其他投资回报等方式,向不特定对象吸收资金的行为。归根结底,非法集资行为同时具备了“非法性”“利诱性”“社会性”三个特点。

现实生活中,面对频频改头换面的非法集资行为,广大人民群众必须了解其不同阶段的特点,具体表现为

“画饼一造势一吸金一跑路”。

不法分子首先会利用所谓的投资新理念,编织一个或多个尽可能“高大上”的项目,并极力描绘一幅预期报酬丰厚的蓝图,充分诱惑“投资人”,让其产生“发财机会难得”的错觉。

不法分子紧接着会利用一切资源把声势做大。非法集资人通常会举办各种造势活动,比如产品推介会、现场体验、知识讲座等;组织集体旅游、考察等,赠送小礼品;大量展示各种或真或假的“技术认证”“获奖证书”“政府批文”;公布一些公司负责人与政府官员及影视明星的合照;特意把活动选在场面大、规格高的会议中心举行,极具欺骗性。

不法分子随后设法套取“投资人”口袋里的钱后“人去楼空”。对于“集资”活动参与人来说却遭受惨重的经济损失,很可能血本无归。

如何防范非法集资? “耐住性子,四看三思等一夜”

“应该如何防范非法集资呢?我们总结为‘耐住性子,四看三思等一夜’的顺口溜。”淄博高新区财政金融局相关负责人介绍,“四看”是指:一看融资合法性,不仅看是否取得企业营业执照,还看是否取得相关金融牌照或经金融管理部门批准;二看宣传内容,看宣传中是否含有或暗示“有担保、无风险、高收益、稳赚不赔”等内容;三看经营模式,有没有实体项目,项目真实性、资金的投向、获取利润的方式等;四看参与集资主体,是不是主要面向老年人等特定群体。“三思”指的是:一思自己是否真正了解该产品及市场行情;二思产品是否符合市场规律;三思自身经济实力是否具备抗风险能力。“等一夜”是让我们在遇到这些集资类宣传时,切莫头脑发热,失去理智,必须先征求家人和朋友的意见,拖延一晚再作决定,不被高息诱惑盲目投资,以免追悔莫及。

大众日报淄博融媒体中心记者 张培 通讯员 王莎 勾钧锋

产业发展“动”起来 对标学习在路上 博山区组织辖区企业外出“取经”

淄博1月29日讯 1月29日,根据博山区产业发展大会第一天的安排,博山区委书记路德芝,区委副书记、区长朱玉友带领66家辖区企业主要负责人,分别到淄博高新区、淄川区和沂源县开展对标学习,学习先进企业的管理经验和发展模式。一天赶3个区县,参观4家企业,满满的行程带来了满满的收获。博山的企业家们纷纷表示,这次对标学习开拓了视野、取得了“真经”。

1月29日7点40分,满载企业家的大巴从博山出发,踏上了“取经”之路。此次博山区精心选取了与辖区产业关联度较高的4家企业,这4家企业分布在3个区县,不但要观摩,还要与企业负责人座谈交流,行程可谓排得满满当当。

对标学习的第一站是位于淄博高新区的淄博纽氏达特行星减速机有限公司,这是一家专业从事精密传动与工业机器人研发制造的国家级专精特新“小巨人”企业。

正所谓横看成岭侧成峰,远近高低各不同。有远见的企业,总能在驶向产业未来的航程中及时转换观察的角度。成立16年来,纽氏达特聚焦做强

主业,专心专注创新,实现了沿链裂变分殖和串珠成链扩张,成为淄博市智能装备制造业的典型代表企业。

“通过实地观摩学习,的确看到了我们与先进企业之间的差距,特别是在发展理念上,需要消化吸收的东西很多,我都记到本子上。”山东淄博民康药业包装有限公司总经理许文东说,纽氏达特在战略眼光、平台思维、人才理念方面给他带来不少启发。在位于淄川区的山东泰展机电科技股份有限公司,企业负责人详细介绍了企业的发展历程。对于这家以汽车底盘空气悬架系统、燃油蒸发系统、助力刹车系统等为主要产品的企业,博山的企业家们表现出了浓厚的兴趣。

汽车零部件是博山区的优势产业,位于博山区北部的汽车智造产业园是博山区重点打造的产业园区之一。当天参加对标学习的博山企业家,有很多就来自这个园区,比如北齿(山东)传动科技有限公司董事长王天文。

王天文说:“这次的参观学习非常有意义,这些企业有很多可以学习和借鉴的地方。我

们回去以后会把这些同行的优秀做法传递到我们的企业里去,把它应用推广,让我们的企业发展得更好,为我们博山的经济发展作出贡献。”

上午的行程结束时已经是中午12点半,一行人回到博山,用20分钟吃饭休整,马上赶往沂源。

沂源的两家企业山东省药用玻璃股份有限公司和山东鲁阳股份有限公司都是老牌上市企业,而且都是沂源县本土成长起来的企业。在详细了解了两家企业从镇办企业发展成上市企业的历程后,不少企业家发出了赞叹声。

“坐不住了,产业发展大会开完后我们公司也要开会,先着手制定企业的中长期发展规划。”4家企业全部走完,在回程的大巴上,淄博金箭医疗器械有限公司董事长宋光琪难掩内心的激动,他说:“平时大家都忙于各自的企业,这种跨行业交流学习的机会很难得。我自己学到了很多,简单说就是见识长了、想法多了、动力足了!”

大众日报淄博融媒体中心记者 韩凯 见习记者 吴昊成